版责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.ci

本土"老品牌"遭侵权呈现新特点

上海检察机关多项举措保护"老品牌"的"历史与乡愁"

□法治报记者 胡蝶飞

玉棠白糖、光明乳业、美加净……上海有着众多中华老字号品牌。这些"老品牌"作为上海"四大品牌"的重要基础,是上海城市历史的珍贵沉淀和见证,更是上海企业的信誉传承和质量保证。

然而,记者从上海市人民检察院与上海市虹口区人民检察院近日联合召开的发布会上获悉,2016年1月至2019年9月,上海涉及侵犯"老品牌"知识产权审查起诉案件共计55件104人,历年案件受理数和涉案人数均在持续增长。海外售假、社交软件售假等已成为侵犯"老品牌"的新途径。

对此,上海检察机关坚持对侵犯"老品牌"知识产权犯罪行为零容忍,对"老品牌"知识产权犯罪打击零容错,对"老品牌"知识产权刑事司法保护机制的构建零容缓,保护"老品牌"的"历史与乡愁"。

【现状】

"玉棠"白砂糖遇"李鬼" 多人获刑最高4年3个月

白糖是老百姓一日三餐不可或 缺的调味品之一。自上世纪 90 年 代初问世以来,"玉棠"牌白砂糖 已成为上海知名食糖品牌。

不想,"玉棠"白砂糖却被制假售假者盯上,遭遇"李鬼"冒充。假冒的"玉棠"白砂糖既损害了"玉棠"的品牌形象,也侵害了消费者的合法权益。虹口区人民检察院日前办理了这起涉侵犯"老品牌"知识产权案件。

据披露,王某某在未得到上海市糖业(烟酒)集团有限公司许可的情况下,从 2017 年 4 月起至案发,通过他人介绍从刘某某处购买仿冒小包装玉棠牌白砂糖的包装袋,雇佣王某、张某将从冯某某、张某某等

人处买来的大包装的他牌白砂糖灌装人仿冒玉棠牌包装袋内。之后,王某某将灌装成件的玉棠牌白砂糖销售给张某某、刘某某、秦某、余某某等商户,这些商户在明知该糖系假冒注册商标的商品后,依然将仿冒的"玉棠牌白砂糖"销售给客户。

经虹口检察院起诉,杨浦区人民法院审理后判决王某某等三人犯假冒注册商标罪,判处有期徒刑一年六个月至四年三个月不等,并处罚金;冯某某等六人犯销售假冒注册商标的商品罪,判处有期徒刑一年六个月至三年六个月不等,并处罚金;刘某某犯销售非法制造的注册商标标识罪,判处有期徒刑三年三个月,并处罚金。



虹口检察院对侵犯"玉棠"白砂糖知识产权案提起公诉

新品 ti

侵犯"老品牌"

受案数、涉案人数呈双增长

近些年,像"玉棠"这样的本 土"老品牌"遭遇侵权的案件并不 在少数。

"涉及侵犯上海本土'老品牌'知识产权的刑事案件呈上升趋势。"上海市人民检察院第四检察部主任胡春健介绍,2016年1月至2019年9月,本市检察机关审查起诉涉及侵犯"老品牌"案件共计55件104人。历年案件受理数和涉案人数均在持续增长,2018年侵犯"老品牌"案件已同比增长61.54%,人数同比增长125%。

侵犯本土"老品牌"知识产权的刑事案件高发于工业用品、食药品、日用品行业,以自然人犯罪为主,单位犯罪有所增长,认罪认罚从宽适用率呈逐年增长趋势,2019年已达到62.5%,案件均获有罪判决。

据介绍,上述 55 件案件呈现 出侵权罪名集中,犯罪主体特点鲜 明,"家族式"犯罪形态常见;跨 地区侵权模式为主,单环节犯罪向 全链条犯罪转化;部分案件案发前 "老品牌"缺乏司法维权意识等特 占。



上海南京路步行街的"老品

【问题】

假冒美加净发乳欲出口海外 涉案公司法人获刑

"我们梳理发现,海外售假、 社交软件售假成为侵犯'老品牌' 新途径。2017、2018 年度均有假 冒'老品牌'商品销往境外的典型 案例。"上海市人民检察院第四检 察部检察官陆川介绍。

在检察机关 2018 年办理的一起案件中,就涉及冒充"美加净MAXAM"产品并出口国外。

2017年7月,上海市公安局 经侦总队接上海海关移送线索称,上海一生物科技有限公司于2016年11月1日在上海外港海关报关 出口至也门共和国的46080瓶发乳,价值37330美元,因涉嫌侵犯上海家化公司的"MAXAM"(美

加争)注册商标,被上海海关查扣,该公司涉嫌构成销售假冒注册 商标的商品罪。

经查,2016年9月,该公司及其法定代表人童某为谋取非法利益,未经注册商标权利人许可,应境外客户的要求,购买假冒"MAXAM"(美加净)注册商标的标贴、瓶盖、瓶身,生产发乳原料并灌装人瓶、贴附标贴后,向上海海关报关出口至也门,共计46080瓶,价值37440美元(折合人民币约25.36万元),经注册商标权利人鉴定,上述发乳均系假冒注册商标的商品。

2018年6月19日,经上海市

检察院第三分院提起公诉,上海知识产权法院依法判决跨越公司犯假冒注册商标罪,判处罚金人民币10万元;童某犯假冒注册商标罪,判处有期徒刑一年八个月,并处罚金人民币5万元。

"该案中,涉案公司、童某侵犯"美加净"注册商标的行为,严重损害了上海家化的注册商标专有权,损害了商业信誉,也扰乱了我国商标管理的秩序。"在该案承力人、上海市检察院第三分院检察官助理张婷婷看来,放任此类假冒产品出口将会损害我国注册商标的国际信誉,会降低国际市场对我国国产品牌的评价,应依法严厉打击。

社交软件上售假成新途径取证难度大

据上海检察机关介绍,在打击"老品牌"知识产权犯罪中也遇到一些现实问题。比如,基于"老品牌"的高经济价值,有组织、规模化侵犯"老品牌"犯罪现象不断涌现。

"我们在办理的这 55 起案件中已发现,多个地方形成了略具规模的制假村窝点。这类跨区域制假售假全产业链根深蒂固、利益盘根错节,单一执法机关无法凭借一己之力将其根除。"相关负责人坦言。

与此同时,一些"老品牌"企业自身品牌保护观念有待提升,管理维护有待完善。部分"老品牌"企业经营管理集中投入到技术创新、营销拓展等方面,也未建立专门的品牌管理部门规划维护品牌、

应对侵权。还有些"老品牌"企业 在发现侵权行为后,选择司法救济 途径的比例不高。

上海检察机关通过对案件梳理 分析还发现,社交软件售假成为侵 犯"老品牌"新途径。且此类取证难 度更大,潜在犯罪有待进一步遏制。

"通过社交软件实施侵权行为,行为人可以避开一般电商平台、第三方支付平台对于知识产权犯罪动态监管,还可以轻而为举地通过清理聊天记录、注销账户等方式抹去犯罪痕迹。"办案检察官告诉记者,面对这种潜伏性强的知识产权犯罪,需及时调整打击犯罪策

此外,检察机关还指出,社会

尊重保护"老品牌"理念仍需进一步提升。部分民众仍然知假买假,尊重和保护"老品牌"意识欠缺。"老品牌"所蕴含的悠久历史、商品质量、服务信誉、企业文化影响力、商业道德等民族宝贵财富还没

有得到充分的理解、重视。 为此,检察机关建议,加强与 海关、市场监管等行政执法部门在 侵犯"老品牌"违法犯罪查处的衔 接配合,形成打击产业链常态化, 高科技提升惩治犯罪实效;秉持恢 复性司法,维护"老品牌"企业生 存空间;创新工作方法,建立"老 品牌"特殊检察保护机制;巩固协 作机制,多管齐下共同维护老品

【举措】

探索合理赔偿机制 助品牌挽损

实际上,近年来,上海检察机 关依托专业化团队,严厉打击侵犯 "老品牌"知识产权犯罪。

上海检察机关自 2012 年起建立三级院知识产权专业检察工作体系,各级院均设有知识产权专业检察部门或专业检察官办案组;推动基层院构建检企互通机制,加强调查研究,听取"老品牌"企业的法治需求,并通过在辖区重要科创、创业园区设立检察官办公室。

此四区反立位祭自办公室。 同时,上海检察机关推动实质 性参与诉讼,合理赔偿机制助品牌 挽损。坚持打击侵犯"老品牌"犯 罪与帮助企业挽损并重。除了在相 关案件审查逮捕、审查起诉阶段及 时向品牌权利人告知诉讼权利义 务,还邀请权利人实质性参与相关 刑事诉讼,探索被告人合理赔偿的 新机制,在被告人认罪的基础上, 促进双方协商和解,及时弥补品牌 企业的损失,停止侵权行为等。

比如,虹口检察院在办理上述 假冒本土老品牌"玉棠"牌注册商 标、销售假冒"玉棠"牌注册商标的 案件时,邀请知识产权权利人实质 参与庭审。经检察机关居中协调,促 成被告人退赔全部违法所得,有效 补偿了"老品牌"权利人的损失。

此外,检察机关还立足办案, 挖掘被侵权企业在"老品牌"保护、运用、管理方面存在的问题, 制发检察建议,在企业运行机制的 源头上查找问题,提出更有针对性 的具体意见,获得良好的社会效 果。